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ÏÀÐÒÍÅÐÑÒÂÎ: Â²Ä ROLLS-RO YCE MERLIN 

ÄÎ ÑÓ×ÀÑÍÈÕ ÏÐÎÃÐÀÌ BOEIN G

Дослідження присвячене аналізу міжна-
родно-правових механізмів регулювання тех-
нологічного співробітництва між державами 
та приватними суб’єктами в умовах між-
народного збройного конфлікту. На прикладі 
військово-технічного партнерства між Спо-
лученими Штатами Америки та Великою 
Британією у період Другої світової війни, 
зокрема передачі технологій виробництва 
авіаційних двигунів Rolls-Royce Merlin амери-
канській компанії Packard, обґрунтовується 
концепція трирівневої системи правового ре-
гулювання міжнародних відносин.
Зокрема, перший рівень міжнародно-пра-

вової визначеності співпраці та співробітни-
цтва охоплював публічно-правові механізми 
державних інституцій, включаючи міжна-
родні угоди, політичні домовленості та дер-
жавні фінансові інструменти, що забезпечу-
ють координацію державної політики, безпеку 
передачі технологій та формування загаль-
ної правової архітектури співробітництва. 
Другий рівень був сформований як приват-
но-договірний чи корпоративно-договірний 
(операційний) і базувався на інструментах 
міжнародного приватного права та контр-
актного регулювання, зокрема ліцензійних 
угодах, що визначають умови передачі тех-
нологій, використання «know-how» та захист 
прав інтелектуальної власності. Третій рі-
вень це чисто техніко-юридичні інструменти 
(імплементаційний рівень), що забезпечував 
практичну реалізацію домовленостей через 
адаптацію технічних стандартів, виробни-
чих процесів та механізмів контролю якості 
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в умовах транснаціонального військового ви-
робництва.
У статті доводиться, що ефективність 

військово-промислового співробітництва за-
безпечувалась саме інтеграцією міжнарод-
но-правових публічних і приватно-правових 
інструментів у межах єдиної багаторівневої 
системи регулювання. Особлива увага приді-
ляється ролі права інтелектуальної власнос-
ті як ключового елементу балансування між 
інтересами державної безпеки та приватної 
економічної вигоди. Зроблено висновок, що 
сформована модель є прототипом сучасних 
механізмів державно-приватного партнер-
ства у міжнародному праві та може бути ви-
користана при розробці правової архітектури 
міжнародної фінансової та технологічної до-
помоги у процесах післявоєнної відбудови.
Ключові слова: державно-приватне парт-

нерство; передача технологій; інтелектуальна 
власність; ліцензійне виробництво; військово-
технічне співробітництво.

Постановка проблеми
З початком повномасштабної агресії у 

2022 році відбулося суттєве переосмислен-
ня як внутрішніх потреб оборонного секто-
ру, так і підходів до міжнародної військово-
технічної співпраці, оскільки інтенсивність 
бойових дій і масштаби використання вій-
ськових ресурсів виявили обмеженість тра-
диційних моделей, орієнтованих переважно 
на експорт або окремі форми ліцензійного 
виробництва. Посилення рівня міжнародно-
го військового співробітництва й отриман-
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ня значних обсягів озброєння від союзників 
потребує не лише належного правового ре-
гулювання передачі матеріальних ресурсів, 
але й комплексного врегулювання трансфе-
ру технологій, знань та навичок експлуата-
ції, що, у свою чергу, зумовлює необхідність 
формування нової багаторівневої моделі між-
народної взаємодії. Дана співпраця повинна 
інтегрувати інструменти міжнародного пу-
блічного та приватного права з механізмами 
державно-приватного партнерства й врахо-
вувати перехід до спільного виробництва, 
транснаціональних виробничих ланцюгів і 
скоординованої оборонно-промислової еко-
системи які регулюються нормами міжна-
родного договірного та звичаєвого права. 

Стан дослідження
У національній правовій науці питання 

військово-технічного співробітництва, дер-
жавно-приватного партнерства та розвитку 
оборонно-промислового комплексу дослі-
джували Р. Терлецький, О. Джус, В. Бегма, 
Ю. Шимов, І. Фанін, П. Скурський, А. Шев-
цов, Р. Боднарчук, В. Горбулін, О. Свергунов 
та О. Кутовий. У їхніх працях аналізуються 
правові засади міжнародного військово-тех-
нічного співробітництва України, механізми 
ліцензійного виробництва та трансферу тех-
нологій, офсетні інструменти, питання захис-
ту прав інтелектуальної власності, а також ін-
ституційні моделі взаємодії держави і приват-
ного сектору в оборонній сфері. Теоретичні 
та прикладні аспекти правового регулюван-
ня обігу озброєнь, імплементації міжнарод-
них договорів і ролі міжнародних інституцій 
досліджували іноземні вчені, як С. Г. Джонс 
(S.G. Jones), Р. Маккейб (R. McCabe) та А. Пал-
мер (A. Palmer), Е. Клапгем (Clapham), С. Кей-
сі-Маслен (Casey-Maslen), С. Паркер (Parker), 
М. Бромлі (Bromley) та П. Голтом (Holtom). 
Вплив нових військових технологій на транс-
формацію права збройних конфліктів і опе-
раційного права аналізували М. Н. Шмітт 
(Michael N. Schmitt ), Н. Мельцер (Nils Melzer), 
Р. Лійвоя (Rain Liivoja) та Я. Шерешевський 
(Yahli Shereshevsky). У їх працях розкри-
ваються питання міжнародного контролю 
над озброєннями, прозорості та підзвітності 
держав, розвитку правових режимів пере-
дачі технологій, а також взаємозв’язку між 

технологічними інноваціями та еволюцією 
міжнародно-правових норм. Водночас наяв-
ні дослідження здебільшого зосереджені на 
окремих аспектах зазначеної проблематики, 
що зумовлює необхідність формування комп-
лексного міжнародно-правового підходу до 
багаторівневого регулювання військово-тех-
нологічного партнерства.

Метою статті є дослідження трирівневої 
системи міжнародно-правового регулюван-
ня приватно-державного партнерства у сфе-
рі військово-технічного співробітництва на 
прикладі взаємодії США та Великої Британії 
в роки Другої світов  ої війни й правової ви-
значеності поєднання міжурядових угод із 
військового співробітництва, корпоратив-
ними ліцензійними угодами та технічними 
стандартами для забезпечення оборонних 
потреб і захисту інтелектуальної власності в 
умовах збройних конфліктів.

Виклад основного матеріалу
Пасажири авіарейсів можуть звернути 

увагу під час посадки в літак на логотип бри-
танської компанії Rolls-Royce, розміщений 
на двигунах літаків американської компанії 
Boeing. Водночас небагато хто усвідомлює, 
що сучасна трансатлантична співпраця між 
цими компаніями, яка сьогодні має пере-
важно цивільне застосування, бере свій по-
чаток у спільній боротьбі проти нацизму 
під час Другої світової війни. Саме в умовах 
воєнного часу було закладено основу довго-
строкового технологічного партнерства між 
Сполученими Штатами Америки та Великою 
Британією, яке згодом трансформувалося у 
складну систему міжнародного політично-
го, військового, промислового та правово-
го співробітництва. Протягом незалежності 
Україна здобула значний досвід у сфері між-
народної співпраці з виробництва та експор-
ту озброєнь і військової техніки. Водночас 
слід визнати, що основні підходи до такої 
співпраці сформувалися ще за часів радян-
ського військово-промислового комплексу та 
були інтегровані у сучасну практику функціо-
нування на глобальних ринках озброєнь. 
Проте ці підходи – як у регуляторному, 

так і у технологічному вимірах – не повною 
мірою відповідають інтересам бізнесу та не 
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забезпечують ефективного виконання дер-
жавою завдань у сфері оборони. Згідно з да-
ними Stockholm International Peace Research 
Institute, у довоєнний період Україна стабіль-
но входила до числа провідних експортерів 
озброєнь у світі, займаючи позиції у першій 
або другій десятці глобального рейтингу 
залежно від періоду та методології оцінки 
[1, с. 5; 2, с. 6–7]. Це свідчить про наявність 
сформованого промислового, технологічного 
та інституційного потенціалу у сфері оборон-
ної промисловості. 
Водночас з початком повномасштабної 

агресії проти України у 2022 році, за даними 
Center for Strategic and International Studies та 
відкритих даних НАТО, відбулося радикаль-
не трансформування як внутрішніх потреб 
оборонного сектору, так і зовнішніх моделей 
міжнародної співпраці у сфері військово-тех-
нічного забезпечення [2, с. 1–3]. Інтенсивне 
використання військових ресурсів, зокрема 
артилерійських боєприпасів, за оцінками 
міжнародних аналітичних центрів у певні 
періоди досягало 40 000–60 000 снарядів на 
добу [3, с. 178–182]. Такий рівень споживан-
ня суттєво перевищує виробничі можливос-
ті навіть розвинених оборонних економік у 
мирний час і створює безпрецедентний тиск 
на систему забезпечення. 
У довоєнний період дослідники визна-

чали військово-технічне співробітництво як 
ключовий напрям міжнародного військо-
вого партнерства, що охоплює трансфер 
озброєнь, технологій, а також спільні науко-
во-дослідні та виробничі процеси. Зокрема, 
О. Джус і Р. Терлецький підкреслювали, що 
міжнародні передачі продукції військового 
призначення є складовою сучасних міжна-
родних відносин і безпосередньо пов’язані 
з реалізацією суверенного права держав на 
забезпечення власної оборони. Водночас вій-
ськово-технічне співробітництво виступає 
важливим інструментом зовнішньополітич-
ної діяльності держави, поєднуючи політич-
ні, економічні та безпекові інтереси в межах 
міжнародного правового регулювання [4, 
с. 120–125; 5, с. 11–117]. У цьому контексті 
сучасна практика ведення збройних кон-
фліктів підтверджує, що трансформація вій-
ськово-технічного співробітництва пов’язана 
з переходом до моделей війни виснаження, 

які вимагають не лише постійного матеріаль-
но-технічного забезпечення, але й високого 
рівня інноваційності та адаптивності. 
Як зазначають С. Г. Джонс (S. G. Jones), 

Р. Маккейб (R. McCabe) та А. Палмер 
(A. Palmer), війна Росії проти України набу-
ла характеру позиційного протистояння з 
інтенсивним використанням артилерії, зна-
чними втратами та обмеженою динамікою 
фронту (“War of Attrition”), що підвищує роль 
технологічних рішень у забезпеченні вій-
ськової ефективності [6].
Модель переходу від традиційного імпор-

ту озброєнь до створення спільних вироб-
ничих потужностей, інтегрованих ланцюгів 
постачання та транснаціональних оборон-
них екосистем постає як наукова і практична 
проблема формування цілісної міжнародно-
правової моделі регулювання багаторівне-
вої взаємодії держав і приватних суб’єктів у 
сфері військово-технічного співробітництва. 
Саме це зумовлює необхідність звернення 
до історичних прецедентів, зокрема до до-
свіду англо-американського технологічного 
партнерства під час Другої світової війни, та 
їх адаптації до сучасних умов. Міжнародне 
технологічне партнерство у сфері авіаційної 
промисловості є показовим прикладом ко-
ординації державних і приватних суб’єктів 
через правові механізми. У 1940 році було 
досягнуто домовленості між Rolls-Royce та 
Packard Motor Car Company щодо ліцензій-
ного виробництва двигунів Merlin, що дозво-
лило суттєво розширити виробничі можли-
вості за межами Великої Британії [7]. Органі-
зація такого виробництва вимагала глибокої 
технічної координації, стандартизації проце-
сів та передачі значного обсягу інженерних 
знань, що фактично сформувало одну з пер-
ших моделей міжнародного технологічного 
партнерства у сфері оборони [8]. 
Слід зазначити, що Закон про надзвичай-

ні повноваження в галузі оборони 1939 року 
(Emergency Powers (Defence) Act 1939), при-
йнятий Парламентом Великої Британії 24 
серпня 1939 року та схвалений Королем того 
ж дня, став ключовим нормативно-правовим 
актом, який запровадив режим надзвичай-
них повноважень у період Другої світової ві-
йни [14, c. 62]. Закон уповноважив уряд ви-
давати підзаконні акти (Defence Regulations), 



328Ïðàâî.ua ¹ 1, 2026

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

що забез  печували контроль над економікою, 
виробництвом та стратегічними ресурсами, 
включаючи технології військового призна-
чення, тим самим формуючи правову основу 
для централізованого управління оборонною 
промисловістю. Формально залишаючись 
приватною компанією, Rolls-Royce підпадала 
під дію Defence Regulations. Уряд отримав пра-
во реквізиції майна, контролю виробничих 
планів та, що найважливіше, розпорядження 
інтелектуальною власністю. Передача техно-
логій до США супроводжувалася врегулюван-
ням питань інтелектуальної власності через 
ліцензійні угоди, які визначали обмеження 
передачі інформації, права на модифікації, 
урядові гарантії та режими конфіденційності 
виробничих даних. Британський уряд спри-
яв передачі технології виробництва двигунів 
Rolls-Royce Merlin американській компанії 
Packard, що забезпечило їх масове виробни-
цтво для потреб союзників. Виробництво в 
межах Великої Британії було обмежене че-
рез дефіцит ресурсів і постійні атаки німець-
кої авіації на промислові об’єкти. 
Додатковим підтвердженням міжурядо-

вого характеру передачі технологій є офіцій-
ні заяви представників уряду США. Зокрема, 
у виступі Міністра фінансів США Г. Морген-
тау зазначалося, що передача прав на ви-
робництво двигунів Rolls-Royce здійснювалася 
як міжурядова транзакція, а сам двигун роз-
глядався як власність британського уряду, 
а не виключно приватної компанії. Як під-
креслювалося, “it was an intergovernmental 
transaction”, а відповідні права на виробни-
цтво були отримані урядом США у взаємодії 
з британською стороною через дипломатичні 
та адміністративні механізми [13, с. 8]. 
Такий підхід свідчить про те, що у воєн-

ний період право інтелектуальної власності 
набувало публічно-правового виміру, а пе-
редача технологій здійснювалася не лише 
на основі контрактів, але і через політичні 
рішення, що формували обов’язки держав у 
межах союзницьких відносин. Питання вій-
ськової співпраці між Великою Британією 
та США активно обговорювалися у британ-
ському парламенті. Дискусія охоплювала не 
лише технічні аспекти, але й забезпечення 
юридичної визначеності майбутніх відносин. 
Як зазначено у стенограмі Палати лордів від 

23 квітня 1941 року, співпраця передбачала 
інтеграцію технологій, навчання персоналу 
та адаптацію виробництва [7, vol. 119, 55–75]. 
Водночас ключовим викликом було по-

єднання міжнародно-публічних та приват-
но-правових механізмів регулювання, осо-
бливо у питаннях інтелектуальної власності 
[7, vol. 119, 91–92]. Трансфер технологій не 
здійснювався шляхом примусового вилучен-
ня майна, а базувався на поєднанні держав-
ного контролю та договірних відносин. У 
межах вже зазначеного Закону про надзви-
чайні повноваження британський уряд фак-
тично перебрав на себе функції розпоряд-
ника інтелектуальної власності Rolls-Royce. 
Саме держава, уособлена Міністерством 
авіаційної промисловості (MAP), а не рада 
директорів компанії, виступала суб’єктом 
міжнародного трансферу технологій. Уряд 
Британії одноосібно санкціонував передачу 
секретних креслень двигуна Merlin до США 
та визначив жорсткі умови ліцензування для 
заводу Packard у Детройті. Ключовим аспек-
том угоди був принцип «fairness» (справедли-
вості), згідно з яким уряд Британії мав пряме 
право на частку вироблених у США двигунів 
для оснащення власних бомбардувальників 
Lancaster. 
Таким чином, відбулася трансформація 

приватного активу у стратегічний ресурс: 
Rolls-Royce діяла в режимі директивного 
управління, де право розпорядження тех-
нологіями повністю належало державі. У 
межах Emergency Powers (Defence), Велика 
Британія контролювала діяльність компаній, 
однак компанія Rolls-Royce зберігала права 
на інтелектуальну власність, тоді як вироб-
ництво у США здійснювалося на основі лі-
цензійної моделі [8; 9; 11]. Ця модель функ-
ціонувала в рамках ширшої міжурядової 
координації, зокрема механізмів Lend-Lease 
Act 1941, що створили правову основу для 
передачі технологій союзникам [10; 12]. Вона 
поєднувала норми міжнародного публічного 
та приватного права, забезпечуючи масшта-
бування виробництва без відчуження прав 
інтелектуальної власності. У США компанією 
Packard було виготовлено понад 55 000 дви-
гунів Merlin, а загальний обсяг виробництва 
у Великій Британії та США перевищив 168 
000 одиниць. 
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Аналіз чинного законодавства України у 
сфері регулювання міжнародного військово-
технічного співробітництва, зокрема поло-
жень Стратегії воєнної безпеки України, за-
твердженої рішенням Ради національної без-
пеки і оборони України від 25 березня 2021 
року та введеної в дію Указом Президента 
України №121/2021, а також законів України 
«Про оборонні закупівлі» від 17 липня 2020 
року №808-IX [15], «Про державно-приватне 
партнерство» від 01 липня 2010 року №2404-
VI 16] та «Про публічні закупівлі» від 25 груд-
ня 2015 року №922-VIII [17] вказує на необ-
хідність його невідкладного вдосконалення. 
Зокрема, існуюча модель правового регулю-
вання не забезпечує належного рівня опера-
тивності, гнучкості та інтегрованості механіз-
мів взаємодії держави та приватного сектору 
в умовах збройного конфлікту. У цьому кон-
тексті доцільним є врахування історичного 
міжнародного досвіду військово-технічного 
співробітництва Сполучених Штатів Амери-
ки та Великої Британії під час Другої світової 
війни, який ґрунтувався на швидких, ризик-
орієнтованих та ефективних управлінських 
рішеннях. Така модель передбачала комп-
лексне поєднання передачі об’єктів інтелек-
туальної власності, залучення виробничих 
потужностей, технічної бази та забезпечення 
обміну кваліфікованими фахівцями, що до-
зволило досягти високого рівня координації 
міждержавних і корпоративних інтересів та 
ефективної реалізації оборонних програм.

Висновки
Міжурядові договори та контрактні ме-

ханізми, сформовані під час Другої світової 
війни, створили комплексну правову основу 
для трансферу технологій. Ліцензійне ви-
робництво, реалізоване компанією Packard, 
забезпечило критично важливі поставки 
двигунів Rolls-Royce Merlin для союзників. 
Ефективність цієї моделі була досягнута за-
вдяки інтеграції публічно-правових і приват-
но-правових механізмів у межах єдиної сис-
теми регулювання, що забезпечувала баланс 
між інтересами держави та правами приват-
них суб’єктів.
Отже, історичний досвід трансферу тех-

нологій у період Другої світової війни фор-
мує концептуальну основу сучасних моделей 

державно-приватного партнерства та між-
народної співпраці у сфері оборонної про-
мисловості, зокрема в контексті післявоєнної 
відбудови.
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SUMMARY 
The research examines the international legal 

mechanisms governing technological cooperation 
between states and private actors in the context 
of international armed confl ict. Using the case of 
military-technical partnership between the United 
States and the United Kingdom during World War 
II—particularly the transfer of aircraft engine 
production technology for the Rolls-Royce Merlin 
to the American company Packard—the article 
substantiates the concept of a three-level system of 
legal regulation of international relations.

In particular, the fi rst level of international legal 
coordination of cooperation encompasses public 
law mechanisms of state institutions, including 
international agreements, political arrangements, 
and state fi nancial instruments that ensure the 
coordination of state policies, the secure transfer of 
technologies, and the formation of a comprehensive 
legal architecture of cooperation. The second 
level is structured as a private contractual, or 
corporate-contractual (operational), level and is 
grounded in instruments of private international 
law and contractual regulation, particularly 
licensing agreements that defi ne the terms of 

technology transfer, the use of know-how, and the 
protection of intellectual property rights. The third 
level consists of technical and legal instruments 
(implementation level), ensuring the practical 
execution of agreements through the adaptation 
of technical standards, production processes, and 
quality control mechanisms within transnational 
military production systems.

The article demonstrates that the effectiveness 
of military-industrial cooperation was achieved 
through the integration of public international law 
and private law instruments within a unifi ed multi-
level regulatory framework. Particular attention is 
paid to the role of intellectual property law as a key 
element in balancing state security interests and 
private economic incentives. It is concluded that 
this model constitutes a prototype of modern public-
private partnership mechanisms in international 
law and may serve as a foundation for developing 
legal frameworks governing international 
fi nancial and technological assistance in post-war 
reconstruction processes.

Keywords: public-private partnership; 
technology transfer; intellectual property; licensed 
production; military-technical cooperation.


